

*В объединенный диссертационный совет
Д 99.2.082.02, созданный на базе ФГБОУ ВО
«Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых»,
ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»*

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Кандоховой Марианны Михайловны
на тему: «Развитие финансовых инструментов реализации инвестиционных
проектов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы**

В современных условиях решение экологических проблем, в том числе проблемы обращения с твердыми коммунальными отходами является одним из стратегически важных направлений, обозначенных в Стратегии обращения с твердыми коммунальными отходами в Российской Федерации до 2030 г. и федеральном законе «Об отходах производства и потребления». Успех при этом во многом обеспечивается обоснованностью и адекватностью мер, принимаемых в отношении модернизации системы обращения с твердыми коммунальными отходами в России, осуществление которой требует развития финансовых инструментов, в том числе в части реализации инвестиционных проектов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами.

В современных реалиях, когда преобладают экономические рычаги механизма финансирования системы обращения с твердыми коммунальными отходами возникает объективная необходимость формирования финансовых инструментов, выступающих в виде моделей финансирования в системе обращения с твердыми коммунальными отходами. Поэтому тема диссертационного исследования, представленного М.М. Кандоховой, является актуальной.

Теоретико-методические положения работы основаны на всестороннем анализе концепций различных авторов, а также анализе нормативно-правовых документов в области системы обращения с твердыми коммунальными отходами. Систематизация подходов к развитию финансовых инструментов реализации инвестиционных проектов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами позволила выделить новый алгоритм выбора модели финансирования применительно к сфере обращения с твердыми коммунальными отходами, позволяющего обосновать наиболее целесообразный сценарий развития данной отрасли. Научные гипотезы исследования подтверждаются применением методов статистического анализа и математического моделирования.

Следует отметить, что представленные методики являются обоснованными, расчеты проведены по данным, собранным автором в ходе диссертационного исследования, а полученные результаты имеют определенную ценность.

Особого внимания заслуживает представленный автором алгоритм выбора модели финансирования ТКО (рис. 2 автореферата) и апробация алгоритма выбора модели финансирования для каждой цепочки в системе обращения с ТКО (табл. 9 автореферата), позволяющая провести мониторинг хода реализации процедуры финансирования проекта, а также проанализировать и дать оценку возможным рискам.

Автореферат дает возможность видеть всю работу проведенного автором исследования, его текст логично выстроен, а каждое из положений научной новизны не вызывает спорных моментов. В автореферате выверены пропорции представления положений, выносимых на защиту, рассмотренных в соответствующем разделе, и при этом достаточно полно раскрывающих полученные результаты.

Несмотря на общую положительную оценку автореферата, хотелось бы отметить некоторые замечания, которые могут требовать пояснений со стороны автора:

1) на стр. 13 автореферата (табл. 3) представлены пять моделей финансирования системы обращения с ТКО, из которых в автореферате описана только одна;

2) чем обоснован выбор метода TOPSIS в качестве инструментов многокритериального принятия решений при выборе потенциальной модели финансирования каждой цепочки ТКО (на стр. 17).

Обозначенные замечания не сказываются на качестве представленного исследования, которое заслуживает положительной оценки и является завершённым научным трудом, в котором достигнута поставленная цель и решены поставленные задачи.

В целом можно отметить, что личный вклад автора в разработку научной концепции очевиден: научные положения, выводы и предложения достаточно обоснованы и достоверны. Основные результаты исследования докладывались и обсуждались на конференциях и научных семинарах, отражены в 9 научных публикациях, в том числе 4 публикации – в изданиях, рекомендованных ВАК, 1 публикация в периодических изданиях, входящих в перечень изданий Web of Science.

Содержание автореферата и публикации соискателя свидетельствуют о том, что диссертационная работа Кандоховой М.М. «Развитие финансовых инструментов реализации инвестиционных проектов в системе обращения с твердыми коммунальными отходами» представляет собой завершенное, самостоятельное научное исследование, обладает внутренним единством, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Кандохова Марианна Михайловна,

заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

доктор экономических наук, профессор
кафедры экономики и учетно-аналитических
информационных систем, ФГБОУ ВО
«Кабардино-Балкарский государственный
университет им. Х.М.Бербекова»

М.В. Аликаева

Сведения о рецензенте:

Аликаева Мадина Валентиновна – доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики и учетно-аналитических информационных систем.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» (КБГУ)

360004, Кабардино-Балкарская Республика г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173
Тел: 8(928)-719-40-04; E-mail: Alikayeva@rambler.ru

Я, АЛИКАЕВА МАДИНА ВАЛЕНТИНОВНА, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертанта Кандоховой Марианны Михайловны, и их дальнейшую обработку

"ЗАВЕРЯЮ"
Ученый секретарь КБГУ
"28" 09 2022 г.

